

# 工匠精神视域下技工院校汽修专业学生培养模式的创新研究

刘功清

(湖南省汽车技师学院, 湖南 邵阳 422001)

**摘要:** 在当今社会工匠精神被大家广泛推崇和宣传, 工匠精神作为一种职业精神, 是值得被广为传承和发扬的。在学校的教育教学过程中是否要加强工匠精神的培育, 是当下重要的一个教育课题。文章在对工匠精神进行阐释, 对目前技工院校汽修专业学生培养模式的现状进行分析, 最终开展在工匠精神视域下技工院校汽修专业学生培养模式的创新研究。

**关键词:** 工匠精神; 技工院校; 汽修专业; 培养模式; 创新研究

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.05.4802

随着国家经济进一步发展, 国民生活水平的不断提高, 拥有小车的数量越来越多。应运而生的是汽修专业越来越壮大, 特别是技工院校汽修专业发展越来越快速。虽然汽修专业发展起来, 但是学生的培养显得越来越浮躁。当然我们也知道技工院校生源本身素质不高, 学习积极性较弱, 那么在工匠精神的引领下技工院校汽修专业学生怎样进行培养值得我们探索。

## 一、工匠精神的阐释

时代发展变化, 工匠精神也随着时间的变化有了更多的理解。我们都知道工匠精神是源于工匠自身的一种精神, 这种精神是一种精益求精、将手艺做到极致变为可能。当然在现代社会我们更多时候将其理解为职业精神, 这就聚焦为敬业、精益、专注与创新这四个方面的内容。从新时代的制造业出发, 工匠们积极探索, 追求卓越创造, 也就体现出工匠精神那种品质精神、用户至上的服务精神。

根据《技工教育“十三五”规划》2016年修订版, 其中明确了培育“工匠精神”的重要性, 指出需将培育“工匠精神”作为职业教育的基本原则之一, 技工院校应把培育“工匠精神”作为重点工作, 在理论课程、实践课程和人文素养等课程体系中融入“工匠精神”的培养内容, 并配合考核鉴定评价体系, 使之贯穿教育全过程, 将弘扬和传承“工匠精神”作为职业教育的鲜明特征。因此技工院校汽修专业在工匠精神视域下创新学生培养模式具有划时代的意义。

## 二、技工院校汽修专业学生培养的现状

### (一) 专业课程体系欠完备

技工院校目前汽修专业课程体系不完备, “工匠精神”没有贯穿到整个培养过程。一般而言, 技工院校的课程体系包括公共基础课和专业课两大类。汽修专业主要强调专业课的教学, 认为学好专业技能就可以万事大吉了。但是“工匠精神”的培养却只是停留在选修课《工匠精神》上, 有的只是纸上谈兵, 并未从实践出发, 这样一来学生的培养不成体系, “工匠精神”就很难入脑入心。反观技工院校的校园文化建设, 大多比较随意, 也没有

很好地将“工匠精神”根植其中, 所以我们学生在这样的一个大环境下很难对“工匠精神”有一个全面的认识和接纳。另一方面而言, 我们技工院校的学生大多年级较少, 对所学专业未来就业岗位并不是很清楚, 对专业学习并没有形成“工匠精神”意识, 所以在日常学习生活中缺乏应对风险的能力, 遇到困难存在逃避心理, 完全没有勤劳敬业意识。

### (二) 专业课程设置欠合理

目前技工院校专业课程设置依旧脱离实际。我们都知道汽修专业课程要多注重实际生产需要, 注重校企合作, 注重将技能对接企业, 而不是一味地闭门造车。很多时候我们发现学生在学习的过程中只是学习了一些专业理论知识, 对于实际操作动手能力还是远远不够的。很多学生对于实操并没有很好的熟练地掌握其操作流程, 而只是熟悉教材上的一些简单的理论知识。专业课程设置欠合理, 主要表现在于课程内容更新不及时, 不能随着时代的发展将前沿的知识加入教材中, 还是以不变应万变的内容交给到学生, 这就会导致学生只是掌握了理论, 并未练就一身熟练的技能。这样的课程内容是很不合理的, 一方面我们的学生不能够将理论联系实际, 就只是停留在理论上, 那实操技能怎么会得到提升呢? 另一方面学生没有充足的实践, 对“工匠精神”精益求精的品质很难深入学习体会。所以这样的课程设置培养出来的学生很难在自己的专业岗位上形成精益求精的“工匠精神”。

### (三) 人才培养方案较陈旧

人才培养方案是我们专业培养人才的方向标和指南针。技工院校历来专业人才培养方案更新不及时, 显得比较陈旧。一般情况下很多年都没有对人才培养方案进行全方位的修改和创新。过去的人才培养方案很长一段时间比较适应当时的社会发展, 因为当时可能没有考虑得那么全面, 只是培养出熟练的技工人才就行, 对于汽修专业的学生培养, 那更多的就仅仅只是培养出能够熟练掌握汽车维修的技能人才而已。就今天的情形而言, 我们要培养的可能不仅仅是只能够养家糊口的工人, 而是要提升技能人才的社会价值意识, 如果对“工匠精神”毫不知情, 那未来的发展就

会显得很局促。这样的情景是我们不愿意看到的，而是希望在未来的人才培养方案修改中加入全过程教育的“工匠精神”。

#### （四）教师教学方法较老套

教师在学生教育中是非常重要的环节，但就目前我们发现技工院校汽修专业教师教学方法还是比较老套单一的，“工匠精神”就很难在其中得到发扬。技工院校汽修专业的专业课程之间也是有非常大的区别的，汽修自身专业课大多时候以实践课程为主，而其他的一些专业课可以采取多媒体的方式，内容也可以借鉴“互联网+”的模式。但是技工院校汽修专业大多采取的模拟仿真实践，真实的实践确实还存在很大的不足，这样不仅影响教学的实际效果，也不能培养学生的“工匠精神”意识。

### 三、工匠精神视域下技工院校汽修专业学生培养模式的创新研究

#### （一）课程体系模块化，工匠精神全线贯穿

技工院校大多提倡的是一体化教学，也就是理实一体化。对于汽修专业而言，最好的就是在专业技能教学过程中模块化。因为模块化的教学可以将专业课程按照模块来进行，这样一来学生掌握知识技能的方式也就会产生变化。“工匠精神”就能通过模块化的教学映射到学生身上。模块化教学考虑课堂以学生为主，充分体现学生的自主性和个性，我们要挖掘学生的潜力。在合作探究中发现自我，展示自我，进而创造自我，在探究学习中感受过程的乐趣，进而提升工匠素养。“工匠精神”在全过程中将会起到积极进取的作用，会让学生在实践过程中越来越懂得精益求精的重要性，追求卓越的品质也就会慢慢养成。总之课程体系模块化将完善原来的课程体系，“工匠精神”的全过程育人也将进一步培养学生追求创新、专注的品质。

#### （二）打造校外实训基地，推动学生专业技能快速提升

校企合作是当下职业教育比较流行的做法。但是校企合作有对学生专业技能提升起到了助力作用？这是值得思考的一个问题，很多情况下我们发现学生到企业去并没有专业对口，这样对学生的实际操作并没有得到提升，反而会影响学生对学校的整体评价。近来，我们开创办学思路，直接打造汽修校外实训基地，与当地汽修厂、4S店开展点对点，现代师徒结对合作。这样的创新合作一是提起学生的学习兴趣，学生能够零距离接触到汽修专业工作，这样会大大提升学习动力。二是有企业师傅一对一传帮带，不仅教会学生实际操作技能，更重要的是体验专业技能的魅力之所在，更重要的是学习师傅们年复一年、日复一日专注的精益求精的“工匠精神”。三是将实训课程安排在了工作岗位上，理论联系实际，从工作中学习汽修专业技能，这样才能快速提升我们学生们的动手能力。总之面对企业，学生将课堂上学的知识运用到实际修理工作，对接市场需求，了解工作岗位，以最快的速度适应社会需要，更早的培养自身的“工匠精神”意识。

#### （三）创新教学方法与手段，提升学生培养质量

创新教师教学方法，优化教学方式。对于“工匠精神”的融入，在技工院校汽修专业上不仅仅是用于传统的教学方式，更多的是要引入“互联网”手段，加入多媒体的设计采取线上线下相结合的项目任务式教学方式。课前教师可以采取蓝墨云班课 APP 线上发布自主学习的资料，让学生了解本节课项目学习的任务与内容，让学生自主借助课本进行预习，将被动学习变为主动学习，快速吸收新的知识内容，在课上给出反馈。在教学中提倡分组教学，让学生们能够在小组内加强自身的学习能力，也可以体现“工匠精神”的特点，学生们相互讨论，相互学习，将老师上课的内容全部消化吸收，也能根据自身不足跟老师提出问题便于项目任务的进一步实现。教师在课后一般会布置与课程任务相关的作业，学生在蓝墨云班课 APP 上进行自主完成任务并在线提交，长此以往也将使得学生们能够慢慢领悟“工匠精神”的精髓之所在，也将全面提升学生的自主学习能力与知识实践能力。

#### 四、结语

技工教育是培养大国工匠的职业教育，“工匠精神”将会永远伴随职业教育，我们知道在日常生活工作中要不断练习、不断重复练习，只有从培养学生的专注力开始，我们才能让学生打牢基础，不断改变和超越自己，直到追求卓越，追求精益求精的品质，让自己永远有干好工作的干劲，将创新的精神融入自己的每一项工作中。新时期“工匠精神”的内涵是执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越。劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。要在全社会弘扬精益求精的工匠精神，激励广大青年走技能成才、技能报国之路。那么，我们技工院校一定要在“工匠精神”的引领下创新汽修专业学生培养模式，这样才能培养出新时期国家需要的高技能人才。

#### 参考文献：

- [1] 唐金花, 王奎洋. 融入“工匠精神”的中职汽车专业人才培养模式创新研究 [J]. 汽车维修与修理, 2021 (10).
- [2] 朱秀缘. 新时代工匠精神培育视角下中职汽修专业教学策略研究 [J]. 视界观, 2020 (9).
- [3] 董恺凌. “工匠精神”视域下高职人才培养机制探讨 [J]. 文化创新比较研究, 2020 (29).
- [4] 何晓. 工匠精神视域下创新创业人才培养模式探究 [J]. 中国集体经济, 2021 (12).
- [5] 韩萍. 工匠精神视域下高职院校汽车类专业学生职业素养现状研究 [J]. 时代汽车, 2021 (6).
- [6] 张道明, 王丽媛. 现代学徒制视域下技工院校培育工匠精神的思考 [J]. 河北职业教育, 2021 (4).

作者简介：刘功清（1976-），男，汉族，湖南邵阳人，大专，二级实习指导教师，研究方向：汽车维修技术与汽车维修专业教育。